

兔年談兔

文圖／林新欽

兔子是我國12生肖中的一種動物，今(88)年農曆歲次己卯年，出生者相兔，欣逢玉兔降臨，首先恭賀大家，兔年行大運，心想事成。

造型可愛的小白兔，全身純白像雪球，耳朵長又大，眼睛紅色，上唇中間裂開來的兔唇，自古以來民間皆以兔唇特徵，來代表兔寶寶。

兔子品種有60多種

兔子分佈全世界各地，品種約有60多種，我國也有20餘種，飼養歷史悠久，依經濟價值用途，可分為皮用、毛用、肉用及皮肉兼用的兔子，目前飼養兔子主要品種有中國白兔、日本大耳白兔、海文那兔、青紫藍兔及安哥拉兔等，兔子繁殖快速，一年可產下四至五窩，每窩四至八隻，飼養容易，農家多數作為家庭副業。

兔子經濟價值高，「本草綱目」記載「兔肉補中益氣、止渴健脾，兔肝明目補

勞、治頭旋眼眩。」，兔肉很好吃，且富營養滋補，兔肉的蛋白質，含磷脂多，膽固醇少，多吃兔肉可預防高血壓、冠心病及動脈硬化，肉質細嫩，容易消化吸收，有利於老少食用。兔毛為高級毛紡原料，兔毛紡織品穿著較暖舒適，外觀高雅別緻。

中國歷代的陶瓷、畫家，表現兔子造型，極態盡妍，多彩多姿，如唐代的白釉兔、藍釉兔，畫家齊白石的桂花樹下黑白兔，揚州八怪之一羅聘的花鳥冊墨兔，華嵒的雙兔觀竹，北宋崔白雙喜圖中的兔子，明代陶成的蟾宮月兔圖，明代徐霖的菊不野兔圖，明代張路的蒼鷹攫兔圖，清代冷枚的梧桐雙兔圖等名作，極盡傳神又精美。

在攝影界，1998年野生動物年度攝影首獎「野兔打拳擊」，是由德國攝影師丹尼格所攝的，兩隻野兔相遇躍起吹起鬍鬚，豎起耳朵，進行一場搏鬥，雙方前足攻擊動作不停，相當精彩。

拿兔子來當諺語、警句，非常普遍

兔子生性聰明，所以俗話說「狡兔三窟」，意思是說兔子有好幾個窩，且有地道彼此相連，從這個窩鑽進後，由另一個窩鑽出逃走，人們常用煙熏法對付狡猾的狐狸，可以逼牠出洞而獵殺，但這個方法對兔子就行不通，不過，人們卻利用獵狗跑得比兔子快，在兔子尚未跑進洞前趕到→



兔子花燈



陶兔

→ 咬住牠，故有「狡兔死，走狗烹」之俗語。

我國成語諺語、警句名言中，與兔相關的，且較常見，成語中有「兔角龜毛」喻有名無實，「兔起烏沈」金烏西墜、玉兔升起，「兔死狐悲」因同類的不幸而感傷，「兔死狗烹、鳥盡弓藏」事業成功之餘，有功人士往往被棄，「兔起鶻落、稍縱即逝」兔子一躡起來，鶻立即猛撲下去。

諺語則流行於口語中，如兔子不吃窩邊草，以免暴露行跡，兔子滿山跑，還得回老窩，兔子急了還蹬鷹，兔子的腿再短，一樣能跑路。民間的歇後語中，也有兔子之實例：兔子當牛使，亂套，兔子拉梨耙一心有餘而力不足，打著兔子跑了馬，得不償失。

國內外流行的兔子傳奇

兔子國內外傳奇，皆與月亮的神話有關，春秋時代「楚辭」中說月亮裡有隻玉兔，日夜不停地替神仙搗藥，後來北平人每年過中秋節，家家戶戶還供隻「兔兒爺」。古印度佛經中，有一則感人的故事，古代有三個神仙下凡，變成三位老人，分別向狐狸、猴子和兔子乞食，狐狸



兔寶寶挑年貨

憑智慧，猴子靠靈巧，都為老人弄來一頓食物，只有兔子弱小無力，想不出辦法張羅食物，最後兔子升起一堆火，向老人說：「你吃我的肉吧！」，說完就跳入那堆烈火中自焚而死，神仙大受感動，便把兔子遺體送入月宮，讓月宮裡清涼環境，使兔子復活，從此月亮裡才有隻玉兔，古印度神話與中國不謀而合。

兔年兔子順理成章為新春吉祥物，與生肖應景之物，郵政總局發行兔子新年郵票一套兩枚，中央銀行發售兔年套幣，鶯歌陶瓷展有兔子陶瓷，台北縣立文化中心的陶兔展，都相當搶手認購及參與。



台北燈會



唐明皇遊月宮

台北市迪化街春節前夕，民衆競辦年貨，主辦單位為求製造年節氣氛，特地在迪化街口，豎起兔寶寶，挑著菜籃，籃內放滿南北貨及布匹，雙腳更踩在春、福字上，讓民衆體驗春節到，請大量採購。

台灣各地廟宇，社團，從農曆春節到元宵節，相繼舉辦花燈展，兔子是主題，元宵節台北市中正紀念堂的台北燈會，主燈定名為「寰宇祥和」，高14.6公尺、寬1.8公尺，造型是一隻可愛的玉兔，站在弦月上搗藥，腰上配著衛生大哥大，頭上戴著耳機，與嫦娥通話，創意新鮮，廣告味頗濃，現場還有10萬個兔子小提燈免費發給民衆。

廟會花燈，台北市關渡宮在廟前戲台上，製作大型電動花燈，主題是「唐明皇遊月宮」，一隻大白兔後腳豎立著，前雙腿抱著愛吃的胡蘿蔔，向信衆拜年，唐明皇坐在龍車雲遊月宮。萬華龍山寺今年元宵節異於往年，在廟埕設計「玉兔迎春」大型花燈，每面佈置小白兔260隻，四面共1040隻，以揭開建寺260週年紀念序幕。

玉兔象徵活潑吉祥，迎接千禧年

在民俗廟會，麻豆社子天后宮農曆春

節起三天，舉辦「兔年七星平安橋大法會」，在橋頭前兩側佈置兩隻大型玉兔，讓信衆、機車、汽車（三噸內）過橋後，再接受聖母施法消災解厄。王船祭典，王船彩繪十二生肖，皆有兔子拿胡蘿蔔的造型。嘉南平原濱海鄉鎮寺廟作醮，看牲祭品十二生肖模樣，栩栩如生的兔子，相當吸引人潮觀賞。

玉兔象徵活潑吉祥，跳躍99迎接千禧年，兔年說兔，兔子的可愛、聰明、靈巧，希望大家在己卯兔年裡，能夠沾染玉兔的聰明可愛，靈氣飛舞，動如脫兔，同時更要摒棄「龜兔賽跑」寓言中自大的兔子，學習先蹲後跳的謙虛行為，過著快樂、幸福、美滿的生活。



玉兔迎春



雙兔平安橋。